

王安石父兄墓 将军山相继“露面”

因为宋代流行家族墓,专家猜想,王安石墓也有可能就在附近

位于中山门附近的半山园因王安石而出名,王安石曾住在这里,也有史料说王安石就葬在这里,但人们一直没有找到他的墓地,这也就成了千古之谜。昨天,记者获悉,在江宁的将军山南麓,不仅发现了王安石父亲的墓,他大哥王安仁的墓也在旁边。这个消息让专家很兴奋:宋代流行家族墓,王安石的墓会不会也在附近?

考古发掘

王安石父兄墓相距五步远

9月底,快报就曾报道将军山发现宋墓,疑与王安石有关,后经证实,的确是王安石父亲王益的墓,因为出土的一块墓志铭就是最好的证明。剥去墓志铭上的泥土,可以看到“母谢氏永安县太君”、“其卒×四十有六”、“四月十日安石以友故来”等字样,而这也与《曾巩文集》中的《尚书都官员外郎王公墓志铭》如出一辙,这篇墓志铭正是曾巩应好友王安石之请为他的父亲所做的。

大家都知道,王安石是今江西临川人,为何他的父亲会葬在南京江宁呢?这也不难理解,王益曾在南京做官。南京古都学会副会长王能伟告诉记者,南京其实是王安石的第二故乡,他跟着父亲在南京度过青少年时期。而他的父亲就是死在南京的,并埋葬在江宁牛首山,当时包括将军山一带,王安石的大哥王安仁也葬

在他的旁边,这在史料上都是有记载的。南京市博物馆的考古发掘也证实了这段历史。

记者昨天又来到将军山南麓,离墓地很远就看到周围拉起了警戒线,上面挂着的“文物重地,加强保护”八个字十分显眼。一个月前,这里刚发现墓地时,还是一片杂草,现在已经全部被铲除,露出的黄土地上还隐约可见大大小小的探洞。走近考古现场,记者发现这里已经挖掘出三个墓葬。据介绍,一个明代的砖室墓,正在发掘中,而另外两个就是王安石父兄的墓葬了。

两个墓地均是南北方向,相距很近,之所以这么肯定墓主的身份,完全是两块墓志铭的功劳。

在发现王安石父亲墓的墓志铭之后,考古人员在发掘中很快发现另一块墓志铭,而上面的记载让考古人员很兴奋,其与王安石文集中的《亡



发掘王安石父兄墓的考古工地 快报记者 施向辉 摄

兄王常甫墓志铭》非常一致,记者查阅这篇墓志铭,看到上面清清楚楚地写着“墓在先君东南五步”,先君说的就是父亲王益,两块墓葬的确相距五步左右,方位也正好对上;王常甫即王安石的大哥,名安仁,字常甫,37岁时就早早去世,生有两个女儿。历史也曾记载,皇佑四年(1052年),32岁的王安石回江宁为父亲和长兄扫墓。

记者了解到,现在墓志铭已经运回南京市博物馆,考古人员将对其文字进行进一步的研究。

棺木及里面的尸体也保存得长久,而且还很坚固。棺木还没有完全腐烂可能就是这个原因。浇浆墓一般是将糯米和石灰浆封在砖室墓外面的,对于墓室没有发现一块墓砖,贺云翱也觉得有些奇怪。

近千年后的今天,仍有棺木残存

记者看到,王安仁的墓只剩下半截,已经基本清理完毕,“没有什么重要发现。”考古人员很遗憾,这个墓被破坏得比较严重。而王益的墓还在发掘中,工作人员正在清理积土。令人奇怪的是,这两个墓葬都没有发

现墓砖,但是撒了很多石灰粉,挖出的土都是“花白”的,王益墓中,还有一段棺木被清理出土层,虽然已经腐烂,但近千年过去,还能残存成这样,已经足够令人惊讶,几根锈迹斑斑的棺钉也从土中被捡了出来。

为什么这个墓葬只见石灰不见墓砖?近千年过去,为什么棺木还能残存?带着这些疑问,记者请教了南京大学历史系教授贺云翱,他表示,这可能是浇浆墓,即用糯米、石灰混合而成,封闭在墓室的外面,这样隔绝空气,

谜团猜想

王安石墓 莫非就在附近?

昨天,记者采访贺云翱时,他正在给学生上考古学的课,听到王安石父兄墓被发掘的消息,十分激动,“这个意义很大。”贺云翱说,王安石曾被列宁誉为“中国十一世纪最伟大的改革家”,在国外也很有名,很多国外学者都对他感兴趣,曾多次来南京寻找他的墓,贺云翱就接待过好几拨。但关于王安石的墓地所在,争议很多,有记载说在半山园,也有的说迁移去了麒麟门一带,更有人称迁葬回江西老家去了,但这一切都是谜,因为一直没有找到他的墓葬所在地。

“他的墓会不会就在将军山,跟他的父兄墓在一起?”贺云翱做出这样的猜想,是有依据的,他认为宋代流行家族墓,王安石死后与父兄葬在一起,也不是没有可能。虽然史料上对王安石父兄的所葬之处有记载,但此前一直没有找到,也算是一个谜,现在终于找到了,揭开了这个谜底。但王安石之墓到底在哪里,始终是考古学家们牵挂的。贺云翱希望考古人员在附近加强勘探,寻找王安石的墓,即使找不到,也可以将此作为一个重要线索,尽早解开这个千古之谜。贺云翱还建议,将王安石父兄墓地作为遗址保护起来。

对于将军山的考古发掘,快报将继续关注。

快报记者 陈英



金秋 采蜜忙

昨天,记者路过路边花坛,发现蜜蜂正在菊花丛中采蜜。正值金秋时节,秋菊盛开,嗅觉灵敏的蜜蜂寻香采蜜,率先享受到了秋菊芬芳。

快报记者 辛一 摄

太平洋电话车险	
4006095500	
省	钱 商业险保费省15%
不省服务	专业团队 品牌服务
个电话 保单到家	
太平洋财产保险有限公司	
84635049	

国家旅游特许经营出境游
江苏省诚信旅行社
许可证号:L-JS-GJ00023



南京市中国旅行社有限公司

84635049

港澳 港澳海洋公园直飞五日
(11月3、5、8、12日)**1300元**
(全程境外四星宾馆,路无强迫消费,含价格130元海洋公园门票)

特别推荐 桂林山水甲天下 下龙湾山水甲桂林
王牌线路

“海上桂林”-下龙湾 越南 胡志明故居 中越跨国瀑布

-德天瀑布 通灵大峡谷 北海银滩双飞八日**3700元**(全含)

中越跨国大瀑布-德天瀑布 通灵大峡谷 北海银滩双飞五日**2900元**

火山岛-涠洲岛 中越跨国大瀑布-德天瀑布

通灵大峡谷 北海银滩双飞六日 **3300元**

天天发

电话 84635040 84635051 84635607 瑞金路1-1号优略商务中心318室(金润发超市旁边)

总机 86581708 汉中西路298号

天天发

天天发